【编書按】 锡伯族是我国多民族大家庭中一个勤劳、勇敢智慧的少数民族,在长期历史发展过程中,形成了自己的民族特点、宗教信仰和风俗习惯,创造了自己的优秀的文化。锡伯族人民在开拓、保卫祖国边疆、抗击外来侵略、维护祖国统一事业及"四化"建设中作出了重要贡献。我刊是研究满族及有关少数民族的学术理论刊物,对锡伯族的研究亦我刊任务之一。适此锡伯族"四·一八"西迁节225周年之际 ,特辟"锡伯族研究"专栏,由1987年辽宁省锡伯族史学会首届学术讨论会论文及本刊来稿中,从不同侧面选刊部分作品,以飨读者。

锡伯族研究是一个新的研究领域,本刊愿为锡伯族研究的深入发展多做贡献。同时,也将渐次开辟其他少数民族研究专栏,希望各民族研究者及广大读者予以大力支持。

清代锡伯族对祖国的贡献

吴元丰 赵志强

锡伯族是祖国民族大家庭 的 成 员 之一,在长期的历史发展进程中,创造了自己的光辉历史,为我们伟大祖国作出了应有的贡献。本文就清代锡伯族对祖国的贡献试作论述。

一、坐卡巡边,守卫疆土

1 编入满洲八旗,驻守东北边疆。 清初,锡伯族聚居在我国东北的嫩江和松 花江流域,隶属于科尔沁蒙古。崇德、顺 治年间,将科尔沁蒙古编旗时,其所属锡 伯族也被编入科尔 沁 蒙 古旗。至康熙中 期,为防止沙俄进一步南侵,安定边陲, 清政府开始加强东北的防务力量。康熙三 十年,清政府决定筑城于齐齐哈尔、伯都 讷二处,派驻官兵。但苦于兵源枯竭,无 从调遣,于是行文科尔沁王公,要求"献 出"其所属锡伯人等。康熙三十一年, "科尔沁王公至台吉、平民,将其所属锡 伯、卦尔察、达斡尔丁一万四千四百五十 名悉数进献。其中除年老之丁、年幼之童 及家奴外,可披甲者一万一干八百一十二 名"。①这次"进献"的人中,锡伯人居 多数, 卦尔察和达斡尔只占少数。清政府 遂以所献锡伯人编设七十四牛录, 分归满 洲上三旗,并将其中的二十四 牛 录 派 往 齐齐哈尔地方筑城镇守,三十牛录派往伯 都讷地方筑城镇守, 二十牛录派往吉林乌 拉城镇守。此七十四牛录锡伯官兵, 除驻 守齐齐哈尔、伯都讷、吉林乌拉三城外, 还定期到乌兰淖尔、布鲁淖尔等处驻守卡 伦,巡查边界。

- 2 南迁盛京和京师,驻守 城 池 要 塞。康熙三十八年至四十年间,清政府以整顿东北驻防八旗,加强盛京、京师等地 防务为主要目的,将齐齐哈尔、伯都讷的锡伯官兵及其家眷迁到京师。锡伯族迁到盛京后,不单独编设锡值牛录,需是裁试要塞的满蒙驻防八旗等,由锡伯丁内东选车 有奴甲、另户弱甲等,由锡伯丁内东选年 青力壮者披甲补充,驻防当差。迁到京师 的锡伯族,一部分归入在京八旗,另一部分派到顺天府所属的顺义、良乡、三河、东安等地,以及山东的德州,驻守关卡要 塞,担当诸项差使。
- 3 西迁新疆伊犁,驻守西北边疆。 清政府平定阿睦尔撤纳、大小和 卓 叛 乱 后,调兵遣将,增强新疆的防务。乾隆二 十九年,从盛京及其所属诸城 锡 伯 官 兵 内,抽调年富力强者一千余名,携眷移驻 伊犁,编为一营,下设八牛录,成为该地 区驻防劲旅之一。'锡伯营驻扎在伊犁河南 岸一带,主要驻守巴图蒙柯军台和固尔班 托海、安达拉、沙巴尔托海、托星、玛哈 沁布拉克、春稽、乌里雅苏图、额木讷察 罕乌苏、辉图察罕乌苏、塔木哈、察罕托 海、托赖图、沙喇托海、额哩音莫多、头 勒克、察林河口、塔木哈色沁、大桥等十 八个卡伦。其次,每年各派官 兵 一 百 余 名,分别到塔尔巴哈台和喀什噶尔换防。 又次,每年派官兵六十余名,与满洲、索 伦等营官兵一起,分队巡查哈萨克、布鲁 特游牧界。

嘉庆二年,驻守在伊犁西北霍尔果斯河一带的索伦营,因天花流行,人口锐减,以致"挑选披甲,竟不得年力精壮者"。"经伊犁将军保宁奏请,"于锡伯

营十八岁以上,二十三岁以下闲散壮丁 内,选出立刻堪充披甲者一百六十户,移 至索伦营,按各该牛录闲散丁额之多寡, 分别补充,以资挑披甲③。"至道光十三 年, 又因连年征战, 入员伤亡颇多, 索伦 营再度面临兵源危机。经将军特依顺保奏 请,"由锡伯营拣选闲散丁一百名,连同 家眷,一并移入索伦营,平分至各该牛 录,以备拣选披甲④"。由锡伯营先后两 次挑选闲散壮丁共二百六十 名,连同家 眷,披归索伦营。从此,这部分锡伯官兵 就与索伦、达斡尔兵丁一起, 驻守霍尔果 斯河一带的旧霍尔果斯安达拉、齐齐罕安 达拉、霍尔果斯、齐齐罕、奎屯、博罗呼 济尔、崆郭罗鄂、辉火、河岸和奎屯色沁 等十个卡伦,同锡伯营官兵一样,索伦营 里的锡伯官兵也到塔尔巴哈台、喀什噶尔 等地换防,巡查哈萨克、布鲁特游牧界。

惠远城位于伊犁河北岸,当时为全疆第一重镇,由满营官兵驻守。伊犁将军、参赞大臣和各营领队大臣也均驻此城。光绪九年,由锡伯营抽调佐领五员、防御四员、骁骑校六员闲散壮丁三千一百八十五名,连同家眷,移驻惠远城,编为一营,称惠远城新满营。惠远城新满营锡伯官兵除驻守城池外,还负责防范伊犁西南和东北地界,定期派兵巡查。

二、抵御外侮保家卫国

1 反对沙皇俄国侵略的斗争。十七世纪中叶,沙俄侵略者的魔爪伸到我国黑龙江流域,"窃据雅克萨之地,筑城居之,侵扰索伦、达呼尔⑤"。康熙二十五年,清政府流兵打败侵略者,收复了雅克萨。在这次抗击沙俄入侵的战斗中,锡伯族人民虽然没有直接参战,但将自己辛勤

耕获的粮食,作为军粮,运注前线,为收 复雅克萨贡献了一份力量。

进入近代以后,沙皇俄国对我国向侵 **略更加猖狂,**出兵侵犯我国边界,逼迫腐 败无能的清政府签订不平条约, 割占我国 大片领土。同治三年,沙皇俄国迫使清政 府签订了不平等的中俄《勘分西 北 界 约 记》,割占了巴尔喀什湖以东以南的大片 中国领土,这使锡伯族百余年来驻守的头 勒克、察林河口、额哩音莫多等卡伦,也 **被沙俄吞食。**贪婪成性的沙俄并不就此罢 休, 竟然乘浩罕侵略者阿古柏进犯南疆之 机,出兵占领了整个伊犁地区。伊犁各族 人民包括锡伯族人民, 均处于沙俄侵略者 的野蛮奴役之下。俄人"将锡伯营防御吉 尔噶布、委官德本泰鞭打, 将署领队喀尔 莽阿看押凌逼®",百般凌辱。然而,英 勇的锡伯营军民并没屈服, 他们以抗租、 不为俄国办事等方式进行反抗。在抗俄斗 争中, 涌现了许多可歌可泣的英雄人物, 喀尔莽阿就是其中的一个。光绪二年, 左 宗棠督师进疆, 更加激励了锡伯族人民 的抗俄斗争。 总管 喀尔 莽阿不 顾身 家之安危,不断组织锡伯族青年远 赴塔城等地,在荣全和金 顺 军 前 效力, 号召锡伯族人民将"俄国交办之事, 均不遵办, 且将伊犁情形, 时常禀报将军 知道①。"沙俄侵略者恼羞成怒,凌逼喀 尔莽阿"限半月内,变卖家产,携亲族出 境。若不速出,即流兵拿送西毕尔(即西 伯利亚)地方,永不令回国8°。面对沙 俄侵略者的威逼, 总管喀尔莽阿大义凛 然, "力与抗办", 后因"俄人催逼不 容",不得已离开了伊犁,但在起程之 前,又"切嘱锡伯营各官照旧办事,并留 密人随时伺察禀报^⑨"。喀尔莽阿到塔城 后,奉荣全和金顺之命,带领军营内一部 分锡伯官兵,到博尔塔拉地方,与察哈尔 营军民一道开垦屯田,聚积粮草,为左宗 棠督军收复新疆,赶出沙俄侵略者,作出 了巨大贡献。喀尔莽阿的英雄事迹,体现 了广大锡伯族人民忠于职守,誓死保国的 爱国精神。

2 参加击退缅甸入侵的战斗。乾隆 三十年,缅甸孟艮土司召散等进犯我国云 南边境,伤害边民,掠夺财物。清政府相 继调派"满洲、索伦、鄂伦春、吉林、锡 伯、额鲁特、察哈尔,及自普洱调赴腾越 之满洲兵,共万余人;又福建、贵州、本 省(云南)昭通镇兵,共五万余人⑩"足 击缅甸孟艮土司召散等。经过各族将士的 共同努力,于乾隆三十四年十一月,取得 了反击战的胜利,保卫了祖国西南边疆。

这次参战的锡伯官兵来自盛京等地。 乾隆三十四年正月十七日上谕: "进剿缅 匪, 甚需东三省兵, 故曾调索伦、吉林兵 四千名。若增调新满洲锡伯兵一千名,则 于事更有益。著再传谕盛京将军,于新满洲 锡伯兵内, 拣选年力精壮、技艺优良者一 千名; 酌量兵数, 于城守尉、协领内, 拣 派年力精壮、善于管束者各一员管带, 陆 续来京⑩"。盛京将军恒禄接旨后立即 "由盛京所属新满洲锡伯兵内, 挑选一千 名, 酌量选派协领一员、城守尉一员、章 京十二员、骁骑校十二员@",并将所选 官兵编为两队, 分别于四月初一、三日起 程前往, 七月中旬, 锡伯官兵行抵云南前 线,投入战斗。同年底,战争结束,各路 人马相继撤回。锡伯官兵也从乾隆三十五 年正月初六日起, 先后返回盛京。

盛京的一千余名锡伯官兵,千里迢迢 开赴云南前线,与其他兄弟民族官兵一 道,同仇敌忾,英勇作战,为击退缅甸孟 艮上司召散等入侵者,维护祖国西南边陲 的安宁尽了一份责任。

3 参加击溃浩罕入侵的战斗。同治 三年,新疆库车的回族、维吾尔族人民发 动武装起义,举起反清旗帜。继而乌鲁木 齐、莎车、塔城、伊犁等地各族人民纷纷 响应。人民举义的呼声,激荡在天山南 北、遗憾的是起义的领导权一开始就被少 数封建主、宗教首领所窍取。各族封建主 和宗教首领从各自的利益出发,建立了许 多割据政权,互不统属,彼此倾轧。南北 两路,局势混乱,外国侵略势力乘机而 入。

同治四年四月,在英国的指使下, 治罕国摄政王派遣军事头目阿古 柏 率 兵 侵入南疆,占据了整个南疆和北疆 的 部 分地区,建立 所谓"哲 德 沙尔"政 权。

光绪二年, 左宗棠督军进疆, 打响了 驱逐阿古柏收复新疆的战斗。在全疆各族 人民的大力支持下, 仅一年半就击溃阿古 桕。收复天山南北所有失地。当时,锡伯 族居住的伊犁地区仍处于沙俄侵略者的严 密控制之下。但当左宗棠进兵新疆的消息 传到伊犁后,许多锡伯族青年奔赴将军荣 全和金顺军前效力,以期早日驱逐侵略 者,重建家园。据载,当时"锡伯营所存 男妇一万八千五百一十三名口, 在行营当 差官兵一千零四十五员名③"。在行营当 差的锡伯官兵,无论攻城剿匪,还是屯种 军粮,都能"奋勉出力"。譬如:锡伯营 镶红旗佐领爱新泰, "光绪二年克复玛纳 斯南北两城, 五年、六年、七年三届屯种 军粮,八年收复伊犁,十七年搜剿窜匪各 案内,均属奋勉出力,叠经前任将军金顺 等奏保补用总管,先换顶截,并赏 截 花 翎母。"类似的记载,在光绪年间锡伯营 官员履历单中俯拾皆是,不胜枚奉。

三、反对分裂,维护统一

1 从军西北,参加本定准噶尔的战斗。准噶尔部乃明代漠西厄鲁特蒙古四部之一,游牧于巴尔喀什湖以东、天山以北伊犁河流域。十七世纪中叶,噶尔丹篡夺准噶尔部统治权后,不断向四周扩张势力,抗衡中央政权。清政府为了剪灭割据势力,实现祖国统一,康、雍、乾三朝长期用兵于准噶尔,至乾隆二十二年平定阿睦尔撒纳叛乱,最终消除了该部割据势力。

在平定准噶尔部贵族叛乱的战争中, 锡伯官兵应征参战,卓有战绩。康熙二十 九年噶尔丹引兵南犯, 当时在科尔沁蒙古 旗的锡伯官兵也参加了阻击噶尔丹南犯的 战斗。康熙三十四年,黑龙江将军萨布素 选派齐齐哈尔锡伯兵四百名,参加了康熙 三十五年征讨噶尔丹的战役。雍正十年, 清军同准噶尔部汗噶尔丹策零战于额尔德 尼召等处,接连报捷。当时参战的锡伯官 兵,英勇杀敌,多立战功。据锡伯官员履 历单记载: 防御阿达纳"出征二次,曾于 克尔森齐老、额尔德尼召二处打仗, 杀贼 一名,得赏银七十五两⑩"。防御玛齐克 图"出征一次,曾于和通呼尔噶诺尔、科 布多、克尔森齐老、额尔德尼召等四处打 仗,杀贼二名,得赏银八十两⑩"。

在平定准部贵族叛乱的战斗中**,锡伯** 族人民在后勤供给方面也多有贡献**,伯都** 纳和吉林乌拉的锡伯族提供大量的粮草即 是一例。

2 从军四川 ,参加平定大小金川的 战斗。自乾隆十二年始,四川大小金川土 司相继发动战乱,攻打近邻,清政府遂兵 师征伐二金川。经过多年征战,于乾隆四 十年最后平定了大小金川。当时,盛京的 锡伯官兵也执戈从戒,多建战功,受到清 政府的奖赏。据履历单载:锡伯图克 苏 "金川出征一次,得赏银九两、绸二匹、 荷包一对党",锡伯布棱贵"随副都统哲 库讷兵队,金川出征一次,得赏银二 两⑩"。类似履历单为数不少,恕不一一 列举。以此观之,盛京锡伯官兵从征金川, 为铲除地方分裂势力,维护祖国统一贡献 了自己的一份力量。

3 从军南疆,参加平定和卓后裔的战争。乾隆二十四年大小和卓的叛乱被平定后,大和卓波罗尼都之子萨木萨克等逃亡浩罕。萨木萨克有子三,长名玉素甫,次名张格尔,季名巴布顶。这些和卓后裔,在浩罕的支持下时常进犯南疆,企图建立割据政权。清统一新疆后,南疆地区的伊犁"锡伯、索伦兵系在卡伦戍守,仅有对政人。"这样,每当和卓后裔进犯的伊利,守卫在卡伦的锡伯、索伦官兵便首当其冲,与之相攻,曾胜利地击溃了玉素甫、张格尔的进犯。

道光六年七月,在英国殖民主义者和 浩罕统治者的懲恿和支持下,张格尔大举 进犯南疆。尽管换防官兵英勇奋战,终因 "贼多兵少,众寡不敌,各大臣官兵捐躯 尽节,临阵伤亡命"。喀什噶尔、英吉沙尔、叶尔羌、和田等四城先后失陷。满沙尔、叶尔羌、和田等四城先后失陷。清政 总督杨遇春、山东巡抚武隆阿为参赞阿克 苏,进剿张格尔。当时,锡伯营总管额尔 古伦奉命率领锡伯营官兵,远赴南疆,与 各族军民并肩作战,为取得战争的胜利立 下了汗马功劳。

在清军大队人马抵达阿克苏之前,张 格尔叛军已逼近阿克苏南面的浑巴什河。 距阿克苏仅八十里。而额尔古伦带领的锡 伯宫兵先期到达阿克苏, 并承担了在浑巴 什河一带的防堵任务。额尔古伦率领锡伯 官兵积极防御,不时过河出去,歼灭敌人 有生力量。譬如,七月二十七日,额尔古 伦率兵过河, "与贼交仗,官兵 奋 力 向 前,杀毙贼匪一百余名,夺获马匹、器 械、长号等,物并在生擒贼匪一名四"。至 九月中旬, 张格尔在浑巴什河南 屯聚贼 匪五、六千人, 直扑河边百数次,又派 "另股贼匪,由托什罕过河,扑围协领都 伦布营盘,并分赋断阻副将郭继昌往援之 路200。阿克苏城危在旦夕。在这危急关 头,军务参赞大臣杨遇春"连夜调集额尔 古伦所带 防 河 锡伯兵齐赴都伦布营盘, 奋勇冲击。该协领(都伦布)与都司孙旺 带领满汉宫兵,突围冲击。经两面夹击, 众赋溃散,又痛加剿戮;贼首奔窜,复经 兵丁单存等追击刺毙。统计临阵剿杀及坠 马、落河伤毙,并搜获活贼,共一干数百 余名。大河以北, 已就肃清鸡"。

浑巴什河战役的胜利,使清军士气大振,于是强度浑巴什河,向柯尔坪挺进。十月十五日,清军行抵柯尔坪地方,并"派胡超带兵九百名,向西攻扑北庄,派副护军参领倭灵额带绿营马队,由东北抄截正北,并力冲杀;派额尔古伦等同三等侍卫吉拉布带本营马队三百名,同甘州、肃州、乌鲁木齐步兵一于一百名,由东南向正南攻扑南庄,分投击杀②"。经过激烈的撕杀,全歼在庄叛军三千余人。柯尔坪战役的胜利,保证了乌什、阿克苏、库车、辟展等东四城的安全,扫清了清军西进的道路。

道光七年春,清军大举西进,势如破

竹。二月二十五日,清军攻打叛军重点设防的沙布都尔庄。"该处庄稠树密,且多苇湖水渠","贼匪于庄外临渠排列,马步贼众不下十余万,而庄后林中均有伏匿之贼。并将渠水放淹田路,创挖坑坎"。,企图负隅顽抗。当此之时,额尔古伦率领的锡伯官兵冲锋陷阵,勇猛异常,马等。以此两箭毙击鼓贼目,图明阿夺获贼马、鸟枪、铁钾,众(贼)始溃散壑"。很明显,锡伯官兵的英勇表现,为取得这次战役的胜利,起了决定性作用。此役既胜,清军长驱直入,接连克复喀什噶尔、叶尔羌、英吉沙尔、和田等四城。张格尔逃往卡外。

锡伯族人民与维吾尔族和哈萨克族人 民共处相往,并肩坐卡守边,不少锡伯人 学会了维吾尔语和哈萨克语。因此, 锡伯 族官兵除直接参战打仗外, 有的往往还承 担探报敌情的任务。张格尔逃亡卡外后, '锡伯马甲色布星额等人就多次奉命出卡, 刺探消息,最终探得张格尔不甘受挫,网 罗余众二百余人,煽动布鲁特等, "于官 兵过年之时,意图潜进卡伦@ "的重要情 报,及时呈报给督军作战的伊犁将军长龄。 据此,将军长龄立即派出各队官兵,竭力 追捕。张格尔势迫,"直奔喀尔铁盖山" 利勇巴图鲁·都司段永福、额尔古伦、胡超 各带兵,一拥跟追直上,将及山巅,尽力 枪(抢)追,该逆情急,拔刀将刎,胡 超、段永福、锡伯马甲讷松阿、舒兴阿、 兵丁扬发、田大武等奋力生擒, 并生擒贼 目数名,余贼剿杀无遗幽。"至此,张格 尔叛乱被彻底平定了。

道光十年,浩罕军队挟持玉素甫入寇 南疆,林肆烧杀,围攻喀什噶尔、英吉沙 尔、叶尔羌三城。额尔古伦又奉命率领伊 犁"惠远城、巴燕岱两城满营及锡伯、索 伦、察哈尔、额鲁特四营共官三十员、兵 二千名³⁰",前赴南疆,会同乌鲁木齐援 兵及本地换防兵,英勇奋战,连解喀什噶 尔、英石沙尔、叶尔羌三城之围,打退了 浩罕军队。此次出征,锡伯营官兵"办理 一切事宜奋勉勤劳,并续次遇贼打仗尤为 出力³⁰⁰"。因而得到晋升奖励的人也为数 不少。如当时督军作战的乌鲁木齐提督哈 丰阿等奏称:"锡伯营什长乌通阿,请以 骁骑校升用,六品顶戴,马甲达尔当两、 前锋珠尔松阿、马甲奇臣泰,均请赏戴蓝 领,马甲富尔当阿、舒德布、达尔石、特 克升阿,以上四名,请赏戴金顶⁴⁰"。

四 开发边疆建设边疆

1 开垦种田,发展农业。清初,锡伯族在松花江、嫩江流域居住时期,农业生产即已发展到一定水平,"锡伯米"在当时名负一时。康熙二十五年设立锦州鄂佛罗至墨尔根二十驿站后,锡伯人协助驿站人员耕种田地,大获粮谷,为驿站提供了充足的食粮和饲料。

康熙三十年,噶尔丹进犯喀尔喀等部,大量的巴尔呼人纷纷避入吉林、黑龙江地方。清政府除将其中有一定数量牲畜、能自谋生活者安置于呼雨尔河流域外,凡无牲畜、不能自谋生路者,分给锡伯族救济。锡伯族人将自己耕获的粮食供给他们食用,传授"食粮、耕耘、捕鱼之道",以帮助他们摆脱困境,安居乐业。这在巴尔呼入恢复生产、及对他们所在地区社会经济的发展,都起了积极作用。

康熙三十一年,锡伯族由科尔**沁蒙古** 旗编入满洲八旗,分驻齐齐 哈 尔 、伯 都 讷、吉林乌拉等地后,锡伯七十四牛录额

设附丁七千四百名,从事耕作。其中一半 供养披甲,另一半交纳官粮,每丁年交五 金斗。迁到盛京等地后,锡伯人仍领地垦 种,交纳地租。据载:乾隆二十九年移驻 新疆伊犁的一千名锡伯兵, "在盛京时共 占耕地七千垧,至三十年清查 多 余 田 亩 时,将伊等所遗土地,均匀分给众兵丁。 均分之前,即二十九、三十两年应征地 租, 按市价应征银一百九十九两七钱三分 一厘、钱六百六十八万零一百五十文,今 已照数收存够。"一垧地按十五亩计算,一 千名兵共占土地十五万五千亩。当时"盛 京所属各城有锡伯协领二员、佐领二员、 防御十九员、云骑尉一员、骁骑校三十六 员,共六十员,兵三千九百一十四名图。" 若取平均值计算,则盛京锡伯官兵所占耕 地达四十余万亩。乾隆、嘉庆时期, 京师 和盛京等地的一部分锡伯人又奉命北迁, 于今黑龙江省呼兰、双城、拉林和阿城等 处, 开垦屯田, 交纳官粮。所有这些, 对 祖国东北地区的开发和繁荣都起了积极作 用。

乾隆中期,锡伯宫兵干余名携眷移驻新疆伊犁后,先疏浚了伊犁河南旧有的绰合尔大渠(又称锡伯营渠或锡伯旧渠),并沿大渠分八屯垦种,"镶黄、正白二旗驻豁害格尔,正红旗驻巴图蒙柯,引用泉水灌溉;镶白旗移驻绰豁啰,正黄旗移驻华路城移驻绰豁啰之东,镶蓝旗移驻绰豁啰之东,镶蓝旗移驻绰豁啰之东,镶蓝旗移驻绰豁啰之东,俱引用河水灌溉。"。后因人口逐渐增多,原有土地已经不够耕种,需要扩大耕地面积。但是,"渠北地隘,虑在无田;渠南阻岸,患在无水鲫。"向何处开拓,以除人多地少之虞?正当人彻,他就是至今为锡伯族人民所怀念和爱戴的水利家图

伯特。当时任锡伯营总管的图伯特,为了民族的兴旺,不辞劳累,翻山越岭查勘地势,最后选中了绰合尔河以南大片荒地,并决定"于察布查尔山口引水,自岸凿渠"。引伊犁河水垦荒种田。嘉庆七年破土动工,图伯特亲率锡伯营军民,采取边挖渠边引水种田的方法,经过七年的辛勤劳动,终于挖成了一条深一丈、宽一丈和查尔山口,故名察布查尔渠(又称锡伯对海、安东省伯营八旗由绰合尔渠两岸迁到察布查尔渠两岸,按旗屯居,使昔日荒无人烟的原野变成了村落相望阡陌相连的居民区。

察布查尔渠是当时伊犁地区第一个较大的人工灌溉工程。它的修成,既解决了锡伯族居住区人多地少的矛盾,为锡伯族社会经济的发展开辟了广阔道路,又为伊犁其他地区的水利建设提供了成功的经验。

道光年间,驻守在伊犁河北岸的满营 人口繁殖,耕地面积需要扩大,但又苦于 缺水。于是,动员伊犁各营军民,开凿渠 道,拓展耕地。锡伯族人经经过开开凿布 查尔大渠,积累了较为丰富的水利工程经 验,因此开凿渠道的重任自然就落在锡伯 族人民的肩上。时任锡伯营总管的色布星 额,亲自筹划,并带领锡伯等营军民艰苦 奋战。数易春秋,渠工告竣,这就是伊犁 河北的"皇渠",长达二百余里。水渠即 成,锡伯族人民又向满洲官兵传授耕作方 法,帮助他们发展农业生产,以资生计。

光绪初年,锡伯营总管喀尔莽阿率领 锡伯察哈尔营军民,在博尔塔拉地方屯田 积粮,支援左宗棠所领进疆大军时,也开 凿了一个长五十余里的水渠,名曰哈尔博 户。同时,又向察哈尔蒙古族人民传授农 业技术,推动了博罗塔哈拉地区农业生产 的发展。

光绪末年,锡伯营总管色普西贤率领一部分兵丁,到伊犁河上游的特古斯塔柳(即今巩留)地方,相度地形,开挖了一条长二十余里的灌溉渠,称为特古斯塔柳锡伯渠。并引水垦种,供给军粮。对该地农业发展起了一定作用。

2 放牧牲畜,发展牧业。松花江、嫩江流域水草丰美,宜于放牧。清初,锡伯族在此居住期间,赖此天然牧场,畜牧业生产有所发展。牧放的牲畜,除满足自身的需求外,还有了剩余用于交换。如,天聪六年六月四日,锡伯绰克托、松塔市,来朝见后金汗皇太极时,进贡马匹。康熙二十四年,协领哈尔沙等前往锡伯地方购买马匹,一次买马六百匹。南迁盛京等地后,由于多种原因,锡伯族的畜牧农业生产日趋萎缩,昔日的繁荣景象逐渐消失。

西迁的锡伯族,驻守在伊犁河南岸。 此处地广人稀,农牧成宣。锡伯族人民在 驻防屯田的同时,又积极开发草场,大力 发展畜牧业。牧业的发展,既为锡伯营军 民当差务农提供了畜力,又在日常生活的 改善方面起了很大作用。伊犁锡伯营生计 的富庶,在当地首屈一指,很大程度上印 受惠于畜牧农业的发展。因此,嘉庆十七 事具折奏称: "应按照锡伯之制,养鸡畜 豚"的成功,不仅成为满营官兵学习的搭 模,而且在一定程度上推动了伊犁地区畜 牧业的发展。

注:

- ① 黑龙江将军衙门满文档案第01-1692册 :
- ② ③宫中文朱批奏折包第745号
- ④ 军机处道光十三年十一月满文月折档
- ⑤ 商务印书馆发行:《清朝文献**通考》第二册**。 第6434页
- ⑤ 宫中汉朱批折"民族类·维吾尔族项" 第496卷
- ⑦ ⑧ ⑨宫中汉文朱批奏折 "民 族 类•维吾尔 族项"第166卷
- ⑩ 《清史稿》卷528
- ① 军机处乾隆三十四年二月满文月折档。 较晚编入满洲八旗的锡伯族,一般皆称"新满洲锡伯"
- 13 宮中汉朱文批折 "民族类·新疆地区项"第 95巻
- ④ 军机处光绪二十九年十一月满文月折档 .
- ⑮ 军机处乾隆三十一年正月满文月折档
- ⑰ 军机处乾隆三十三年四月满文月折档
- ⑱ 军机处乾隆三十六年三月满文月折档
- 19 宫中汉文朱批奏折"民族类·维吾尔族 項 [#] 第481卷
- ② 宫中汉文朱批奏折"民族类•维吾尔族 项" 第498卷
- ② 军机处道光六年八月剿捕档
- ② ③ 宫中汉文上渝第60卷
- ② ⑤ ⑤ 宫中汉文朱批奏 折 "民 族 类·维吾 尔族项"第485卷
- ② 宫中汉文朱批奏折"民族奏·维吾尔族 项"第490卷
- - ② 黑龙江将军衙门满文档第12-1691册
 - ③ 军机处乾隆三十三年八月满文月折档
 - ② 军机处乾隆二十九年正月满文月折档
 - 圆 《钦定新疆识略》卷6,第18页
 - ∞ ⑳ 徐松:《西域水道记》卷4,第18页
 - ⑧ 《钦定新疆识略》卷6,第18页